
２０１８ 年漳州市初中毕业班质量检测

地理试题
(满分:１００ 分ꎻ考试时间:６０ 分钟)

友情提示:请把所有答案填写(涂)到答题卡上! 请不要错位、越界答题!!
姓名 班级 考场 /座位号

一、 单项选择题 (本大题共 ２５ 小题ꎬ 每小题 ２ 分ꎬ 共计 ５０ 分ꎮ 每小题列出四个选项中ꎬ

只有一项最符合题目要求ꎬ 请将该选项填涂到答题卡上ꎮ)

读图 １ “我国内流区和外流区主要河流的分布示意图”ꎬ 完成 １~３ 题ꎮ

１􀆰 甲线为我国内流区和外流区的分界线ꎬ 该分界线大体与

Ａ􀆰 ２００ 毫米年等降水量线一致

Ｂ􀆰 ４００ 毫米年等降水量年一致

Ｃ􀆰 ８００ 毫米年等降水量线一致

Ｄ􀆰 １６００ 毫米年等降水量线一致

２􀆰 我国外流河的最主要补给形式是

Ａ􀆰 地下水　 　 　 Ｂ􀆰 湖泊水

Ｃ􀆰 大气降水　 　 　Ｄ􀆰 冰雪融水

３􀆰 下列四条河流中ꎬ 结冰期最长的是

Ａ􀆰 珠江　 　 Ｂ􀆰 长江　 　 Ｃ􀆰 黄河　 　 Ｄ􀆰 黑龙江

大型钢铁企业首钢由北京迁往河北唐山曹妃甸ꎬ 读图 ２ “首钢搬迁示意图”ꎬ 完成 ４~６ 题ꎮ

４􀆰 北京的城市职能是

①政治中心 ②文化中心

③经济中心 ④国际交往中心

Ａ􀆰 ①②③ Ｂ􀆰 ①③④ Ｃ􀆰 ②③④ Ｄ􀆰 ①②④

５􀆰 首钢搬迁至曹妃甸有利于

Ａ􀆰 改善首都城市环境质量

Ｂ􀆰 消除渤海湾地区的环境污染

Ｃ􀆰 根本上改变首都的城市职能

Ｄ􀆰 彻底解决首都交通拥堵问题

６􀆰 首钢的研发中心仍留在北京ꎬ 主要原因是

Ａ􀆰 交通便利　 　 　 Ｂ􀆰 科技水平高　 　 　 Ｃ􀆰 搬迁费用高　 　 　 Ｄ􀆰 增加就业机会

地理试题　 第 １ 页 (共 ６ 页)



读 “四地某年人口统计表”ꎬ 完成 ７~８ 题ꎮ

地区
土地面积

(平方千米)
总人口
(万人)

当年出生人口
(万人)

当年死亡人口
(万人)

甲 ４７２３ ５４１ ４􀆰 ３１ ２􀆰 ９６
乙 ３１７１ ２７７ ４􀆰 ０５ １􀆰 ７８
丙 ３５５ ８７ ０􀆰 ６０ ０􀆰 ５６
丁 ６４０ ８０ ０􀆰 ５３ ０􀆰 ６４

７􀆰 人口密度最大的是

Ａ􀆰 甲 Ｂ􀆰 乙 Ｃ􀆰 丙 Ｄ􀆰 丁

８􀆰 丁地若持续保持现有的人口自然增长率水平ꎬ 对社会经济可能造成的影响是

Ａ􀆰 增大就业压力 Ｂ􀆰 增加社会财富

Ｃ􀆰 加重生态破坏 Ｄ􀆰 加大社会福利负担

读图 ３ “台湾略图”ꎬ 完成 ９~１１ 题ꎮ

９􀆰 图中的城市主要分布在

Ａ􀆰 东部地区 Ｂ􀆰 西部地区 Ｃ􀆰 南部地区 Ｄ􀆰 中部地区

１０􀆰 下列属于人文景观的是

Ａ􀆰 日月潭 Ｂ􀆰 阿里山 Ｃ􀆰 １０１ 大楼 Ｄ􀆰 野柳地质公园

１１􀆰 野柳地质公园成为旅游热点的主要优势条件是

①交通便利 ②独特热带景观 ③旅游市场广阔 ④基础设施完善

Ａ􀆰 ①②③ Ｂ􀆰 ①③④ Ｃ􀆰 ②③④ Ｄ􀆰 ①②④

读图 ４ “我国青藏地区略图”ꎬ 完成 １２~１４ 题ꎮ
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１２􀆰 图中铁路线的名称是

Ａ􀆰 宝成线 Ｂ􀆰 兰新线

Ｃ􀆰 陇海线 Ｄ􀆰 青藏线

１３􀆰 该区域最突出的自然特征是

Ａ􀆰 高寒 Ｂ􀆰 干旱

Ｃ􀆰 湿热 Ｄ􀆰 冷湿

１４􀆰 雅鲁藏布江谷地的农业类型属于

Ａ􀆰 绿洲农业 Ｂ􀆰 水田农业

Ｃ􀆰 河谷农业 Ｄ􀆰 灌溉农业

读图 ５ “美国农业带分布图”ꎬ 完成 １５~１７ 题ꎮ

１５􀆰 落基山脉位于太平洋板块与

Ａ􀆰 美洲板块的交界处

Ｂ􀆰 亚欧板块的交界处

Ｃ􀆰 印度洋板块的交界处

Ｄ􀆰 南极洲板块的交界处

１６􀆰 五大湖附近的农业带 (区) 主要是

Ａ􀆰 玉米带 Ｂ􀆰 小麦区 Ｃ􀆰 乳畜带 Ｄ􀆰 棉花带

１７􀆰 由图可以推测美国农业生产特点具有

Ａ􀆰 高度自动化 Ｂ􀆰 机械化水平高

Ｃ􀆰 商业化程度高 Ｄ􀆰 区域专门化水平高

中国第五个南极科考站———罗斯海新站于 ２０１８ 年 ２ 月 ８ 日在恩克斯堡岛正式选址奠

基ꎮ 读图 ６ “南极洲略图”ꎬ 完成 １８~２０ 题ꎮ

１８􀆰 罗斯海新站濒临的海洋是

Ａ􀆰 太平洋 Ｂ􀆰 大西洋

Ｃ􀆰 印度洋 Ｄ􀆰 北冰洋

１９􀆰 该大洲最具代表性动物是

Ａ􀆰 海豹 Ｂ􀆰 北极熊

Ｃ􀆰 企鹅 Ｄ􀆰 长颈鹿

２０􀆰 科考队员在此建站时需要克服的主要困难有

Ａ􀆰 酷寒、 干燥、 烈风 Ｂ􀆰 酷寒、 暴雨、 烈风

Ｃ􀆰 酷寒、 潮湿、 烈风 Ｄ􀆰 酷寒、 干燥、 冰雹

２１􀆰 俄罗斯的首都是

Ａ􀆰 东京 Ｂ􀆰 莫斯科 Ｃ􀆰 堪培拉 Ｄ􀆰 巴西利亚
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读图 ７ “某日太阳光照图”ꎬ 完成 ２２~２５ 题ꎮ
２２􀆰 从图中可知地球的自转方向为

Ａ􀆰 顺时针 　 　 　 Ｂ􀆰 自西向东

Ｃ􀆰 逆时针 　 　 　 Ｄ􀆰 自东向西

２３􀆰 图示这一天的节气是

Ａ􀆰 春分 　 　 　 Ｂ􀆰 夏至

Ｃ􀆰 秋分 　 　 　 Ｄ􀆰 冬至

２４􀆰 此时太阳直射点的经纬度为

Ａ􀆰 ６０°Ｅꎬ ２３􀆰 ５°Ｎ 　 　 　 Ｂ􀆰 ６０°Ｗꎬ ２３􀆰 ５°Ｎ
Ｃ􀆰 ６０°Ｅꎬ ２３􀆰 ５°Ｓ 　 　 　 Ｄ􀆰 ６０°Ｗꎬ ２３􀆰 ５°Ｓ

２５􀆰 该日图中四地最早看到日出的是

Ａ􀆰 ① Ｂ􀆰 ② Ｃ􀆰 ③ Ｄ􀆰 ④
二、 非选择题 (本大题共 ６ 小题ꎬ 共计 ５０ 分ꎬ 请将答案填写在答题卡上ꎮ)
２６􀆰 读图 ８ “我国南方某区域等高线示意图 (米) ”ꎬ 完成下列问题ꎮ (７ 分)

(１) 写出图中地形部位的名称: Ａ ꎻ Ｂ ꎮ
(２) 该区域的地形类型以 为主ꎮ 甲乙两村庄的相对高度约在 米之间ꎮ
(３) Ｃ、 Ｄ 两处比较适合开垦成梯田的是 处ꎬ 判断的理由是 ꎮ

若在该地种植柑桔或苹果ꎬ 比较适合的是 ꎮ
２７􀆰 读图 ９ “海上丝绸之路示意图”ꎬ 完成下列问题ꎮ (８ 分)
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(１) 一批丝绸、 茶叶、 陶瓷等货物从泉州出发ꎬ 途经东海→南海→Ａ 海峡

→印度洋→红海→Ｂ 运河→地中海运往威尼斯ꎮ 该运输线路起点位于

洲ꎬ 终点位于 洲ꎮ

(２) 甲所在区域最主要的能源资源是 ꎬ 该能源集中分布在 湾及

其沿岸地区ꎮ

(３) 图中新加坡的气候类型是 ꎬ 而内罗毕的气候类型为热带草原气候ꎬ 造

成两地气候差异的主要因素是 ꎮ

２８􀆰 新西兰的南岛有广袤的森林和草场ꎬ 是名副其实的绿色王国ꎮ 读图 １０ “新西兰南岛示

意图及气候统计图”ꎬ 完成下列问题ꎮ (８ 分)

(１) 该岛位于南、 北半球中的 半球ꎻ 位于低、 中、 高纬度的 纬度地区ꎮ

(２) 该岛山脉的走向大致为 走向ꎻ 推测 Ａ、 Ｂ 两地降水量较多的是

ꎬ 理由是 　 ꎮ

(３) 该岛的主要气候特征是 ꎻ 在该气候的影响下有利于

的生长ꎬ 所以当地农业生产部门以 业为主ꎮ

２９􀆰 信天游是一种富有地方特色的陕北民歌ꎬ 其歌腔高亢而悠

长ꎬ 具有浓郁的 “黄土风情”ꎮ 读图 １１ “陕西省地形坡度空

间差异示意图”ꎬ 完成下列问题ꎮ (９ 分)

(１) 该省的简称是 ꎬ 行政中心为 ꎮ

(２) 信天游歌腔高亢而悠长ꎬ 这与黄土高原的 地

表特征有关ꎮ

(３) 秦岭是我国重要的地理界线ꎬ 该山脉以南的主要植被类

型是 ꎬ 以北的耕地类型以 为主ꎮ

(４) 甲乙两处坡度比较大的是 处ꎻ 水土流失较轻的

是 处ꎬ 其主要自然原因是 　 (２ 分)ꎮ
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３０􀆰 杏树耐旱、 抗寒、 喜光、 不喜空气湿度过高ꎬ 最适宜分布于暖温带地区ꎮ 读图 １２ “新

疆杏树分布范围示意图”ꎬ 完成下列问题ꎮ (９ 分)

(１) 图中南疆的杏树主要分布在 ꎮ

(２) 南疆地区杏树分布面积比北疆地区 ꎬ 原因是纬度较 ꎬ 且 Ａ

山脉阻挡了冬季冷空气南下ꎬ 热量较充足ꎻ 同时使大西洋和北冰洋的

水汽难以到达ꎬ 气候 ꎬ 晴天较多ꎬ 光照充足ꎮ

(３) 图中 Ｂ 是 河ꎬ 汛期出现在 季ꎬ 主要原因是 　 (２ 分)ꎮ

３１􀆰 读图 １３ “我国某地理区域略图”ꎬ 完成下列问题ꎮ (９ 分)

(１) 横断山脉是 地区与 地区的分界线ꎬ 确定该界线的主导因素

是 ꎮ
(２) 山脉甲是 ꎬ 为四川盆地和 平原的分界线ꎮ
(３) 河流乙是 ꎬ 由河流的流向可以判断出该地的地势大体 　 ꎮ
(４) 该区域有许多具有地方特色的饮食文化ꎬ 主要得益于当地有丰富的食材ꎮ 食材丰

富的自然原因主要是 　 ꎮ (２ 分)
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